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Enquête réalisée en ligne du 17 au 19 février 2015

Echantillon de 1 029 personnes représentatif des Français âgés de

18 ans et plus

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables

suivantes : sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de

l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :

• Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

• Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au dessus de la

moyenne.

• Les chiffres suivis d’un astérisque (*) sont à interpréter avec prudence en raison de la

faiblesse des effectifs.

Méthodologie d’enquête



Définition de la frontière

© Harris Interactive 4



©2015 Harris Interactive Inc. All rights reserved. 5

Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand vous pensez aux frontières ? (Question ouverte, réponses spontanées)

La notion de frontière est spontanément associée par les Français aux

douanes, à l’immigration à la liberté, à l’Europe mais également à l’idée de

« frontière passoire »

- À tous -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte. La taille d’un mot dans le

visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé par les sondés dans leurs

réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.

Liberté, ouverture, Schengen

Plus de passeport en Europe, plus de gardes-
frontières moins d'administration, ouverture

sur le monde, découverte de pays
Liberté de circuler

drogue, clandestins, 
contrefaçons, sécurité, aide 

à traquer les terroristes, 
changement de pays

Carte d'identité , police, douane, 
panneaux routiers, liberté

Il  n'y a plus de frontières ce  
sont des passoires où de  
nombreux immigrants

transitent par l'Italie pour venir  
en France ou en Angleterre

Très bien pour la suppression 
dans le cadre de l’Europe
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Pour vous personnellement, le terme de frontière évoque-t-il plutôt quelque chose de positif, de négatif ou de neutre ? 

Les Français considèrent davantage le terme de « frontière » comme une

notion neutre ou positive plutôt que négative

Moins de 35 ans : 51%
CSP+ : 48%
Sud-Ouest : 49%
Sans préférence partisane : 45%

Nord-Ouest : 31%

65 ans et plus : 46%
Sympathisants UMP : 46%
Sympathisants FN : 51%

- À tous, en % -



©2015 Harris Interactive Inc. All rights reserved. 7

43

30

8

4

37

46

31

17

12

15

39

32

7

9

22

46

1

1

Entre les continents

Entre l'Europe et les autres

pays du monde

Entre les pays d'Europe

Entre les régions françaises

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

Diriez-vous qu’il existe aujourd’hui des « frontières » à chacun des niveaux suivants ? 

Pour les Français, la notion de frontière est une réalité qui se matérialise

plutôt à l’échelle des continents qu’à l’intérieur de l’Europe ou de la France

- À tous, en % -

Sous-total

Oui

80%

21%

39%

76%

Sous-total

Non

19%

78%

61%

24%
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Entre les continents

Entre l'Europe et les autres

pays du monde

Entre les pays d'Europe

Entre les régions françaises

Les membres des catégories populaires perçoivent davantage de frontières

au niveau national et régional

- À tous, en % de réponses « Oui » -

Moins de 35 ans : 85% , Diplôme supérieur
à bac +2 : 84%, Sympathisants PS : 87%, A
déjà voyagé en dehors de l’Europe : 82%

Diriez-vous qu’il existe aujourd’hui des « frontières » à chacun des niveaux suivants ? 

Moins de 35 ans : 83%, CSP+ : 80%, Ile-de-
France : 82%, Sympathisants de Gauche : 84%,
A déjà voyagé en Europe : 77%

18-24 ans : 52%, CSP- : 45%,
Sympathisants Front de Gauche : 53%

CSP- : 28%, Nord-Est : 27%
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De favoriser le sentiment

d'appartenance des habitants

à un territoire

De permettre des relations

diplomatiques stables entre

des pays bien définis

De protéger les citoyens d'un

pays de menaces extérieures

De limiter les échanges entre

les pays

Oui, toujours Oui, le plus souvent Non, rarement Non, jamais Ne se prononce pas

Selon vous, l’existence de frontières entre les différents pays du monde a-t-elle pour conséquence… ?

Plus de huit Français sur dix estiment que les frontières favorisent le

sentiment d’appartenance des habitants à un territoire

- À tous, en % -

Sous-total

Oui

83%

45%

58%

74%

Sous-total

Non

16%

54%

41%

25%
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83
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De favoriser le sentiment

d'appartenance des

habitants à un territoire

De permettre des relations

diplomatiques stables entre

des pays bien définis

De protéger les citoyens d'un

pays de menaces extérieures

De limiter les échanges entre

les pays

Les sympathisants de Droite associent plus souvent l’existence des frontières

à des conséquences positives et les sympathisants de Gauche à des

conséquences négatives

- À tous, en % de réponses « Oui » -

Sympathisants UMP : 89%

Selon vous, l’existence de frontières entre les différents pays du monde a-t-elle pour conséquence… ?

Sympathisants UMP : 82%

35-49 ans : 65%, CSP- : 68%,
Sympathisants FN : 79%

Sympathisants de Gauche : 56%
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Des lois différentes

Des Histoires différentes

Des langues différentes

Des économies différentes

Des mentalités différentes

Des caractéristiques géographiques

différentes

Des religions différentes

Autre

Pour vous, une frontière sépare avant tout … ? (Deux réponses possibles, réponses données à l’aide d’une liste)

Aux yeux des Français, les frontières séparent avant tout des lois différentes

- À tous, en % -

Diplôme supérieur à bac +2 : 56%

Hommes : 34%, Moins de 35 ans : 33%,
CSP+ : 35%, Sympathisants PS : 37%

Départements limitrophes à un autre pays : 33%

CSP- : 32%

65 ans et plus : 34%, Sympathisants
de Droite : 30%

Moins de 35 ans : 19%

Diplôme inférieur au bac : 12%,
Sympathisants FN : 22%
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Selon vous, à quelle échelle la question des frontières doit-elle aujourd’hui être prise en compte ? (Réponses données à l’aide d’une liste)

Pour la plupart des Français, les frontières constituent un enjeu qui doit

aujourd’hui être traité au niveau international

- À tous, en % -

31

19

23

25

2

A l'échelle du monde

A l'échelle d'un continent

A l'échelle de quelques pays

A l'échelle d'un pays

A une échelle plus locale

Total 

International : 

73%

18-24 ans : 39%, Sympathisants
Front de Gauche : 45%*

65 ans et plus : 24%, CSP+ : 23%,
Sympathisants de Gauche : 23%

Hommes : 28%, 65 ans et plus : 28%,
Sympathisants UMP : 32%

35-49 ans : 32%, Sympathisants FN : 46%

25-34 ans : 4%, CSP- : 4%, Sans
préférence partisane : 4%



Enjeux associés au contrôle des 

frontières françaises
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Trop contrôlées Pas assez contrôlées Ni trop ni pas assez contrôlées
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Diriez-vous que les frontières entre la France et les autres pays sont aujourd’hui trop contrôlées, pas assez contrôlées ou ni trop ni pas assez contrôlées ?

Plus de six Français sur dix considèrent que les frontières du pays ne sont pas

assez contrôlées aujourd’hui

Hommes : 36%
18-24 ans : 55%
CSP+ : 39%
Sympathisants de Gauche : 53%
Voyagent régulièrement en
dehors d’Europe : 41%

Femmes : 68%
50-64 ans : 73%
Nord-Est : 70%
Diplôme inférieur au bac : 76%
Sympathisants UMP : 81%
Sympathisants FN : 94%

18-24 ans : 7%
Sympathisants de Gauche : 7%

- À tous, en % -
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Oui, tout à fait possible Oui, plutôt possible Non, plutôt pas possible Non, pas du tout possible Ne se prononce pas
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Et pensez-vous qu’il serait possible de mieux contrôler les frontières entre la France et les autres pays ?

Les Français qui considèrent que les frontières du pays ne sont pas assez

contrôlées à l’heure actuelle estiment très majoritairement qu’un meilleur

contrôle serait néanmoins possible

- À ceux qui répondent que les frontières ne sont 
pas assez contrôlées aujourd’hui, en % -

Pas possible :  8%

35-49 ans : 13%
Sympathisants de Gauche : 14%

Possible : 91%

25-34 ans : 97%
Sympathisants de Droite : 95%
Départements limitrophes d’un 

autre pays : 98%


